
På väg 
mot en Gemensam Framtid?
Den svenska samfundskartan håller på att ritas om. 
Tre svenska kyrkosamfund talar nu om att forma en gemensam kyrka. 
Det innebär något nytt, inte samverkan eller samgående, 
utan möjligheten till bildandet av en ny kyrka för samtiden och framtiden. 



När väckelserörelserna växte fram un-
der andra halvan av 1800-talet var det 
i ett religiöst homogent Sverige. Att 
överhuvudtaget ha religiösa samlingar 
utan en präst var olagligt. Men det 
var också en brytningstid, då en ökad 
demokrati och öppenhet för den en-
skilda människans ställningstaganden 
växte fram. De tidiga ”frikyrkorna” 
ska ses i det sam-
manhanget.

Den svenska 
enhetskyrkan 
fick ge vika för 
en snabbt väx-
ande väckelse
rörelse. I takt med 
att människors frihet 
att själva tolka Bibeln och bilda för-
samlingar ökade följde också att nya 

Med rötter i    brytningstid

SÅ VAR DET DÅ
!

Den baptistiska rörelsen 
föddes i Schweiz, där den första 
församlingen bildades i Zollikon 
utanför Zürich i januari 1525. 
Rörelsens anhängare kom att 

kallas anabaptister (”omdöpare”), vilket från början 
var ett öknamn. Rörelsen spred sig från Schweiz till, 
i första hand, Holland, England och Amerika.

Under 1500-talets början hade Martin Luther 
och de övriga reformatorerna startat det som kom 
att bli ett uppror mot den katolska kyrkan. Ur tur-
bulensen som uppstod föddes tre nya kyrkogrenar: 
den lutherska som blev dominerande i Tyskland 
och Norden, den reformerta och den baptistiska.  

Religionsfriheten var ett av baptismens 
viktigaste kännetecken. Ett annat var rätten att lyda 
Gud framför staten och att själv bestämma om man 
ville döpas och tillhöra en församling, eller inte. 
Baptisterna vägrade att döpa barn och praktiserade 
troendedop. Baptisterna blev förföljda, eftersom 
de därmed medvetet bröt mot kyrkans och statens 
förordningar. Många baptister flydde från Europa 
till Amerika där baptismen växte sig stark.

Till Sverige kom baptismen i mitten av 
1800-talet. En person som oftast nämns är sjöman-
nen Fredrik Olaus Nilsson, som blev kristen efter att 
i New York kommit i kontakt med sjömanskapellet. 



Med rötter i    brytningstid
rörelser växte fram till följd av olika syn på exempelvis dopet, försoningen 
eller församlingen. Samfund delades eller samlades kring nya ledare. 

År 1951 fick Sverige fick en religionsfrihetslag. Det var nu helt fritt att välja 
vilket samfund man ville tillhöra – eller låta bli. Samtidigt hade de gamla 
väckelserörelserna blivit öppnare mot samhället runtomkring. Nya kyrkor 
byggdes i förorter och uppväxande samhällen. Andra byggdes om framförallt 
för att klara ett expanderande ungdomsarbete. 

Under senare årtionden har såväl samhället som människors andliga sökande 
förändrats. Kyrkan också, för den delen. För samfundens del är många gamla 
stridsfrågor sedan länge inaktuella. Man samverkar i olika ekumeniska organ 
och lokalt finns ett intimt samarbete och många församlingar som gått samman. 
Men den gamla samfundsstrukturen har i stort sett hängt kvar.

Metodistkyrkan, Baptistsamfundet och Missionskyrkan har länge närmat sig 
varandra i samtal och samarbete. Men den avsiktsförklaring som togs fram 
till de tre kyrkosamfundens gemensamma konferens ”Göteborgsmötet 2008”  
innebär något nytt. Det talas inte om samverkan eller samgående. Möjligheter 
till bildandet av en helt ny gemensam kyrka skymtar.

Efter 1800-talets spirande väckelserörelse och 1900-talets uppdelning i olika 
samfund växer 2000-talets kyrka fram för att möta utmaningarna i en ny bryt-
ningstid.

SÅ VAR DET DÅ
!

Åter i Sverige började han så småningom resa runt 
och predika. 1847 reste han till Hamburg för att bli 
döpt, och återvände sedan med blandade känslor. 
Från 1726 gällde Konventikelplakatet som förbjöd 
religiösa samlingar som inte leddes av en präst.
F O Nilsson valde att trotsa förbudet. Den 21 sep-
tember 1848 gick han och fyra andra personer ner 
i det höstkalla havsvattnet i Vallersvik, söder om 
Göteborg, för att döpas av en tillrest dansk pastor. 
Alla visste att detta var ett allvarligt lagbrott. Efter 
dopet bildade de Sveriges första baptistförsamling.
Trots att F O Nilsson blev dömd till landsförvisning, 
och flera andra av de första svenska baptisterna fick 
fängelsestraff, växte rörelsen snabbt. De stränga 

religionslagarna i Sverige mjukades upp, och efter 
bara nio år höll de svenska baptisterna, som då var 
1 400 personer, sin första rikskonferens i Stock-
holm. Sveriges första frikyrkorörelse hade rotat sig 
i landet. Vid slutet av 1800-talet fanns drygt 500 
församlingar med mer än 40 000 medlemmar.
  
 Medlemmar: 17 545
 Betjänade: cirka 41 600
 217 församlingar
Baptistsamfundet leds av missionsföreståndare 
Karin Wiborn
 Över hela världen finns cirka 37 miljoner baptis-
ter, varav 21 miljoner i Nordamerika



På väg mot en större helhet
Tre kyrkosamfund med hundraåriga 
anor och mer därtill – och med rötter 
ännu längre tillbaka – kan de enas? 
Vi tror det. Vi är delar av samma väv 
och delar samma rötter tillbaka till 
det som måste vara den kristna trons 
centrum – Jesu Kristi gärning.

Men samhället förändras och kyrkan 
måste på nytt söka sin roll i varje ny 
tid. Så har det varit genom den kristna 
kyrkans historia, och det är inte an-
norlunda idag.

1800-talets väckelserörelser sva-
rade mot ett behov hos människor att 
själva få söka sin tro och själva tolka 
Bibeln tillsammans med andra.

Idag är de en självklar del av det 
svenska samhället. Och den gamla 
tidens stridsfrågor är inte längre 
aktuella.

Metodismen började som 
en väckelserörelse genom brö-
derna John och Charles Wesley, 
präster i Anglikanska kyrkan på 
1730-talet i England.

Många engelsmän utvand-
rade på 1700-talet till USA och 
1784 grundas Metodistkyrkan i 
USA. Det nya samfundet häm-

tade mycket av sin inspiration från den anglikanska 
kyrkan när det gällde både lära och uppbyggnad.

Från USA sprider sig sedan Metodistkyrkan 
utöver världen för att idag finnas i så gott som alla 
länder.

Till Sverige kom metodismen genom George 
Scott som verkade i Stockholm under 1830- och 
40-talet. Hans predikoverksamhet i det så kallade 
”Engelska kapellet” lade grunden till många av de 
väckelserörelser som skulle blomstra på 1800-ta-
lets senare hälft. Men det var med hemvändande 
sjömän från Amerika som metodismen kom till 
Sverige på allvar på 1860-talet. De reste runt i 
landet tillsammans med tidigare emigrerade 
svenskar som i Amerika funnit Metodistkyrkan och 
bildade församlingar, framför allt i kuststäderna 
och på Gotland. De första församlingarna bildades 
1868 i Karlskrona, Kalmar och Vallda utanför 
Kungsbacka.



På väg mot en större helhet
Kyrkan mitt i byn är en vacker tanke, men dagens ”by” består av vitt skilda 

kvarter, invånare och livsstilar. Det är lätt att känna sig vilsen, att inte hitta sin 
roll i en tid som ofta kräver snabba omorienteringar och tydliga ställningstagan-
den. Och där det kristna budskapet bara är ett av många som 
talar till vår känsla för det som ligger bortom det gripbara. 
Det finns ett levande intresse för existentiella frågor. 
Men man söker sig inte självklart till kyrkan med sitt 
sökande.

Våra tre kyrkosamfund står mitt i detta. Och vi vill 
vara där människan är, med sitt sökande, med sina frågor, 
med sina behov. Tillsammans vill vi verka i samtiden och 
forma en kyrka som svarar mot detta. En kyrka för unga och 
gamla, för troende och sökare, en kyrka där frågorna kring trons uttryck lever, 
men som är inneslutande, inte avskärmande.

Om vi låter våra olikheter som kyrkor vara något som berikar, så öppnar det 
för ett förutsättningslöst och ärligt sökande hos kyrkans folk och hos dem vi 
möter som kyrka, som individer och som aktör i samhället.

Vi vill bidra med våra erfarenheter, vår kärlek, våra styrkor och svagheter 
med insikten om att helheten bara kan bli större och vackare.

Vill du vara med och bygga den kyrkan?

HÄR STÅR VI N
U!

1868 etableras Metodistkyrkan i Sverige och 
blir 1876 ett av staten erkänt trossamfund med 
rättighet att döpa, viga, begrava med mera (andra 
samfund fick vänta till 1951). 

Från början var ”metodister” ett öknamn. 
John Wesley och hans bror Charles bildade tillsam-
mans med andra intresserade ”the Holy Club” 
under sin studietid vid Oxford. En sammanslutning 
där man organiserade och systematiserade sitt 
liv i bön, studier, social välgörenhet, andakter 
med mera. Detta blev så välorganiserat att de 
fick öknamnet ”metodister”, eftersom de var så 
metodiska. 

  Medlemmar: cirka 4 600 (inklusive förbere-
dande medlemmar, dvs döpta men ej församlings-
medlemmar)
 Betjänade: cirka 9 000 (deltagare i ungdoms
arbete, studiegrupper, kvinnoorganisationer med 
mera).
 56 församlingar.
Metodistkyrkan i Norden och Baltikum leds av 
biskop Øystein Olsen, bosatt i Oslo.
 Över hela världen räknar man idag med att det 
finns cirka 75 miljoner metodister, varav  
The United Methodist Church är den största kyrkan 
med cirka 10 miljoner medlemmar.



I november 2007 bildades equmenia, en riksfederation bestående av Metodist-
kyrkans Ungdomsförbund (MKU), Svenska Baptistsamfundets Ungdomsförbund 
(SBUF) samt Svenska Missionskyrkans Ungdomsförbund (SMU). Men redan i 
början av 1990-talet var ungdomsförbunden pådrivande i den ekumeniska frågan 
mellan de tre kyrkosamfunden. Man talade om drömmar och förhoppningar om 
ett ekumeniskt genombrott.

Förväntningarna på att det skulle ske 
snabbt var kanske för högt ställda den 
gången. Men ungdomsförbundens 
vision om enhet är en utmaning som 
måste tas på allvar. Tio år senare gjor-
des ett nytt försök. Och nu håller det 
gemensamma ungdomsförbundet på 
att ta konkret form. Från 1 september 
2008 tar equmenia över verksamheten 
från de tre organisationerna och kom-
mer att ha cirka 39 000 medlemmar.

År 2012 görs en avstämning som 
kan innebära att de gamla organisatio-
nerna avvecklas helt.

De unga går före!

Svenska Missionskyrkan 
växte fram under folkväck-
elsen i Sverige under andra 
hälften av 1800-talet. Men 
i rötterna finns arvet från 
den första kristna kyrkan, 

kyrkofäderna, den romersk-katolska kyrkans 
mission i Sverige, reformationen samt väckelserö-
relsernas betoning av den personliga avgörelsen och 
den enskildes ansvar i gemenskapen.

I väckelsetid bildades många informella och 
formella föreningar och sällskap för spridning av 
biblar och litteratur, förkunnelse, evangelisation 
och mission. Kritiken mot Svenska kyrkan växte 

också.  Missionsföreningarna (senare missionsför-
samlingar) arbetade för att församlingen skulle 
vara de troendes gemenskap. Nattvarden skulle 
firas med troende deltagare och troende präst! 
Den enskildes frihet hävdades både inför bibel
studiet och i den kristna församlingen.

Missionsförsamlingarna valde öppenhet 
för olika doptraditioner, vilket vid den tiden var 
en skiljelinje mellan baptister och lutheraner. 
Drömmen handlade om en enda kyrka med en 
mångfald av uttryckssätt och tolkningar av tron. 
Den öppenheten är bara möjlig om församlingen 
har ett tydligt centrum, Jesus Kristus.



En kyrka som vill ta sitt uppdrag på 
allvar kan inte bortse från Jesu bön 
om att vi alla ska vara ett. Enheten är 
en del av Guds eget väsen, och Jesu 
ord förpliktar. Enheten kan inte bara 
vara en fråga om framgång och effek-
tivitet, det måste vara ett grundtecken 
för kyrkan och det kristna livet.

Det är helt enkelt en fråga om 
kyrkans trovärdighet. Och troheten 
mot Kristus.

Jag ber att de alla ska bli ett och 
att liksom du, Fader, är i mig och 
jag i dig, också de skall vara i oss. 
Då skall världen förstå att det är du 
som har sänt mig och älskat dem 
som du har älskat mig.
          (Joh 17: 20-22)

Jesus Kristus är Herre!

Dessa historiska grunddrag blev kännetecken för 
den kyrka som nu är Svenska Missionskyrkan. 

År 1878 beslöt föreningarna att gå ihop 
till ett eget samfund, som fick namnet Svenska 
Missionsförbundet. Syftet var att samordna 
mission och evangelisation samt utbildning av 
pastorer och missionsarbetare.

Den 29 maj 2003 ändrades namnet till Svenska 
Missionskyrkan, men grunden är fortfarande den 
enskilda församlingen. Missionskyrkan utgörs av 
självständiga församlingar som lever i samhörighet 
med varandra och delar de gemensamma uppgif-
terna. Kyrkokonferensen är Missionskyrkans högsta 

beslutande organ. Där beslutas om det gemensamma 
arbetet och där väljs kyrkostyrelsen, som tillsammans 
med missionsföreståndaren ska leda arbetet. 

 Medlemmar: c:a 60 000 
 Betjänade: c:a 132 000
 697 församlingar i sju geografiska distrikt
 Missionskyrkan leds av missionsföreståndare 
Göran Zettergren
 Internationellt missionsarbete bedrivs i sam
arbete med kyrkor i bland annat Costa Rica, Ecua-
dor, Estland, Indien, Japan, Kina, Kongo-Brazzaville, 
Kongo-Kinshasa, Nicaragua, Pakistan, Litauen, 
Polen, Ryssland, Tjeckien, Ukraina och Mellanöstern.



Metodistkyrkan i Sverige 
Danska vägen 20 
412 66 Göteborg 
Tel  031 - 733 78 40 
www.metodistkyrkan.se

Svenska Baptistsamfundet 
172 99 Sundbyberg  
Tel  08 - 564 827 00 
www.baptist.se

Svenska Missionskyrkan 
Box 6302 
113 81 Stockholm 
Tel  08 - 674 07 00 
www.missionskyrkan.se

equmenia 
Box 6302 
113 81 Stockholm 
Tel  08 - 545 915 30 
www.equmenia.se

Den svenska samfundskartan håller på att ritas om. Vid Göteborgsmötet 
2008 framläggs en avsiktsförklaring till tre svenska frikyrkosamfund om 
att bygga en ny, gemensam kyrka. Samtidigt är det startpunkten för de tre 
samfundens gemensamma ungdomsorganisation. 

Avsiktsförklaringen talar inte i termer av samverkan eller samgående – 
nu skymtar möjligheten till formandet av något helt nytt. 

Den här foldern ger en första inblick i vad som är på gång. Om du vill för-
djupa dig finns rapporten Gemensam Fram-
tid? som ger en omfattande genomlysning 
av de samtal som förts, de möjligheter och 
frågor som kommit fram och en skiss för vä-
gen framåt. Huvudförfattare är Per-Magnus 
Selinder men innehållet har vuxit fram ur 
en rad konstruktiva samtal i samarbetsrådet 
där också Anders Svensson från Metodist
kyrkan och Karin Wiborn från Baptist sam-
fundet ingått. Den går att beställa från de 
tre kyrkosamfunden, se nedan.

Du kan också få mer och uppdaterad 
information på Gemensam framtid? som du 
når via de tre kyrkosamfundens webplatser. 

För dig som vill

     Veta mer


